

2021 北京牛栏山一中实验学校初三（上）期中

语 文

一、基础与运用（共 14 分）

1. 阅读下面文字，完成（1）（2）题

①月是故乡明，华夏民族是最恋家的民族。②从远古时期“狐死必首丘”^①的传说到前几年才唱红的《常回家看看》，都展示了华夏民族那种浓得化不开的乡情、乡愁。③这种情结折射到古代诗词和现代文学作品中，无不体现出浓浓的思乡情结。④萧乾的现代散文《枣核》中那位旅居美国的朋友，借几枚枣核让自己在故乡情思中良久徘徊。⑤“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。”离开家乡的王维在一年一度的重阳节，登高远望，思念着故土和亲人。

⑥故乡、故土从古至今都是游子们长说不 shuāi 的话题。人们对故乡的山山水水、一草一木，甚至是一抔黄土，都寄着深厚的情怀，难以割舍。

注①狐死必首丘：意思是古代传说狐狸如果死在外面，一定把头朝着它的洞穴。比喻不忘本或怀念故乡，也比喻对祖国、故乡的思念。出自《礼记注疏》。

（1）语段中加点字的读音和根据拼音所写汉字的字形，全部正确的一项是（ ）（2 分）

- A 徘徊（huái） 一抔（pōu）黄土 思 衰
- B 徘徊（huí） 一抔（pōu）黄土 丝 衰
- C 徘徊（huái） 一抔（pēi）黄土 思 哀
- D 徘徊（huí） 一抔（pēi）黄土 丝 哀



（2）语段中有一句表达欠妥，请你找出来并修改。（2 分） 表达欠妥的是句 。

修改： _____

2. 阅读下面文字，完成下面（1）（2）题。

英国《卫报》发表了物理学家霍金的看法：“对于我来说，最值得担忧的问题是，现在比人类历史上其他任何时候都要危险。我们面临糟糕的环境挑战（甲）气候变化、食品危机、物种灭绝、流行病等，所有这些都提醒我们，我们正处于人类发展史上最危险的时刻。我们发展的技术_____了自己的家园，但目前还没有发展出逃离地球的能力，因此我们必须保护它”霍金表示，远离地球是人类唯一的希望，人类呆在地球上的日子已屈指可数，霍金还曾警告“地球上的生命因一场灾难而灭绝的风险正_____，比如一场突如其来的核战争、一种基因工程病毒或其他危险，我认为，如果不能进入太空，人类将没有未来”我们知道，

自从美国的（乙）阿波罗登月计划（乙）结束后，人类已经有50多年未离开地球踏上另一个星球的土地。有人

说，这是因为人类的科技水平还不够，以目前的航天技术完成这种壮举可谓____。确实，以现在的航空科技水平，要进行星际水平的大规模航行，就连当今的超级大国美国也无法完成。目前的空间技术也无法__人类能在微重力的情况下长期生存。如果当下的人类想逃离地球，重现人类作为世界领袖的荣光，就必须回顾我们的过去，从历史中寻找未来的答案。

(1) 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是 () (2分)

- | | | | |
|------|------|------|----|
| A 摧残 | 与日俱增 | 劳师动众 | 保障 |
| B 摧毁 | 与日俱增 | 劳民伤财 | 保证 |
| C 摧残 | 突飞猛进 | 劳师动众 | 保证 |
| D 摧毁 | 突飞猛进 | 劳民伤财 | 保障 |



(2) 在语段(甲)(乙)两处依次填入的标点符号，最恰当的一项是 () (2分) A 甲 省略号 乙 双引号 B 甲 省略号 乙 书名号

C 甲 破折号 乙 双引号 D 甲 破折号 乙 书名号

3. 下列句子中加点词语运用有误的一项是 () (2分)

- A 我们读文章的时候应该避免断章取义，这样才不会曲解文章的意思。
- B 数字阅读带给人们轻松愉悦享受的同时，传统阅读留给人们的文化韵味和思想深度是否会荡然无存。
- C 你一眼就可以识出一个蹩脚的评论家，如果他一开口就言不及义，谈作者而不是谈作品的话。
- D 小李诚恳地说：“叔叔，这些名人字画，您就买一幅吧，挂在客厅里不仅美观大方，还可附庸风雅。”

4. 下列对句子的修辞手法及其作用分析有误的项是 () (2分)

- A.“山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高”运用比喻、拟人的修辞手法，化静为动，写出了大雪飘飞中的山势和丘陵的绵延起伏，使诗人眼前的一切显得生机勃勃。
- B.“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”运用反问的修辞手法，直抒胸臆，抒发诗人目睹山河破碎、人民涂炭的现实，心中痛苦越深，对祖国的爱越深。这种热爱刻骨铭心，至死不渝。
- C.“长大后/乡愁是一张窄窄的船票/我在这头/新娘在那头”运用比喻的修辞手法，写出了与爱人的分隔与离别，船票成了寄托乡愁的媒介，抒发了无限的思乡愁绪。
- D.“我看一阵向晚的春风/悄悄揉过丰润的青草”运用拟人的修辞手法，表现了春风的温暖亲切。

5. 宋代大文学家苏轼，散文位列唐宋八大家之一，词章开创了“豪放派”的先河。其书法从唐代“尚法”传统，变为追求个性解放的“尚意”，他充当了不断改革书法艺术的“先锋人物”，与黄庭坚、米芾、蔡京（又说蔡襄）并称“宋四家”。苏轼真可谓是北宋的文坛领袖。《黄州寒食诗帖》是苏轼存世作品中最为精彩的代表作。下面是对苏轼的这幅书法作品的赏析，正

确的一项是 () (2分)



- A 质朴浑厚，苍劲端稳
- B 丰腴跌宕，连绵自如
- C 婉转圆润，笔画繁复
- D 狂放不拘，率性颠逸

二、古诗文阅读： (共 16 分)

(一) 默写 (共4分)

- 6. 去国怀乡，_____，满目萧然，感极而悲者矣。《岳阳楼记》(1分)
- 7. _____，月是故乡明。 《月夜忆舍弟》(1分)
- 8. 李白在《行路难》中用“_____，_____”这两句诗来表达实现人生理想的坚定信念 (2分)

(二) 阅读《酬乐天扬州初逢席上见赠》，完成 8、9 题 (5 分)

酬乐天扬州初逢席上见赠

刘禹锡

巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。

- 9. 这首诗感情真挚，诗人首先写自己被贬谪的遭遇，用“凄凉地”“弃置身”表现出①_____的情感，然后用②_____“_____”“_____”两个典故抒发了对友人的怀念和对岁月流逝的怅惘之情。(2分)
- 10. 在高手林立，风起云涌的中唐诗坛上，刘禹锡或许不是才情最盛的，却一定是最倔强最乐观的，他以自成一家的豪迈诗情告诉世人：即使身处逆境，也永远不只有悲观绝望这一个选项。请你结合这首诗的具体诗句说一说你对划线句的理解3分

(三) 阅读《醉翁亭记》(节选)，完成 10—12 题 (共7 分)

醉翁亭记 (节选) 欧阳修

至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥，酿泉为酒，

泉香而酒冽，山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

11. 下列选项中加点字的意思都相同的一项是（2分）

- A. 酿泉为酒 为人师表 一分为二 见义勇为
B. 杂然而前陈 陈情言事 新陈代谢 慷慨陈词
C. 从太守游 从善如流 从容不迫 从心所欲
D. 游人去而禽鸟乐 去国怀乡 扬长而去 人去楼空

12. 翻译文中画线语句，并依据上下文对其作出进一步理解，全都正确的一项是（2分）

【A】苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

翻译：脸色苍老，头发花白，醉醺醺地坐在人群中间，这是太守喝醉了。

理解：宴席非常丰盛，来来往往的滁州人都来向太守敬酒，所以太守喝醉了。

【B】醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。

翻译：醉了能和他们一起快乐，酒醒后能写文章记述这件事的，是太守啊。

理解：太守“醉时既能感受到‘禽鸟之乐’，又能与游人同乐，既有‘同醉’之乐，又有独醒之思。

【C】人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。

翻译：人们知道跟随太守游玩的快乐，却不知道太守以游人的快乐为快乐。

理解：前文作者巧妙地用禽鸟之乐衬托游人之乐，又以游人之乐衬托太守之乐。人们知道太守之乐的与众不同，能够理解太守乐中之忧。

13. “民者，国之根也，诚宜重其食，爱其命。”^①这体现了“以民为本”的思想。请你结合上文和下面两则材料，简要说明“以民为本”的思想在欧阳修、范仲淹和苏轼身上是如何体现的。（3分）

材料一

麟州新罹大寇^②，言者多请弃之，仲淹为修故寨，招还流亡三千余户，蠲^③其税，罢榷酤^④予民。又奏免府州商税，河外遂安。

（节选自《宋史》）

材料二

东坡为钱塘县时，民有诉扇肆^⑤负钱二万者，逮至则曰：“天久雨且寒，扇莫售，非不肯偿也。”公令以扇二十来，就判事笔^⑥随意作行、草及枯木、竹石以付之。才出门，人竞以千钱取一扇，所持立尽。遂悉偿所负。

(节选自陈寅《桃源手听》)

注：①出自《三国志·吴书》民众是国家的根本。意思是：国君应该重视民众的生活，关爱民众的生命。②[麟州新罹大寇]麟州，地名。罹大寇，遭到了敌寇的大肆侵扰。③[蠲]

(juān)]免除，除去。④[榷酤(què gū)]官府对酒的专卖制度。⑤[肆]商店。

⑥[判事笔]判案所用的毛笔。

答：_____

三、名著导读(5分)

14. 艾青被称为“太阳与火把”的歌手,他常用“太阳”的意象,表达对光明、自由、胜利的不懈追求。保尔·柯察金(《钢铁是怎样炼成的》)、江姐(《红岩》)都能体现这种追求。请选择一位,结合作品分析。(100字左右)5分

四、现代文阅读(共25分)

(一)阅读下面四则材料,完成15-17题。(共8分)

【材料一】

为推进“一带一路”建设,我国提出“六廊六路多国多港”的建设框架思路,即陆上依托国际大通道,以沿线中心城市为支撑,海上以重点港口为节点,共同打造国际经济合作走廊。

在“六廊六路多国多港”主体框架下,一批标志性项目取得实质性进展。中老铁路、中泰铁路、雅万高铁、匈塞铁路等项目扎实推进。瓜达尔港、汉班托塔港、比雷埃夫斯港、哈利法港等项目进展顺利。空中丝绸之路建设加快,已与126个国家和地区签署了双边政府间航空运输协定。现在,中欧班列正在欧亚大陆上日夜不停地奔忙,众多航班也正穿梭于空中丝绸之路。

六年来,贸易往来不断扩大。据商务部数据,2013-2018年,我国与“一带一路”沿线国家货物贸易总额超过6万亿美元,年均增长4%,高于同期中国对外贸易增速,占我国货物贸易总额的比重达到27.4%。

【材料二】

2011年3月,重庆开往德国杜伊斯堡的铁路集装箱班列开行,标志着中欧班列的开通。中欧班列是由中国铁路总公司组织,运行于中国与欧洲以及“一带一路”沿线国家间的集装箱铁路国际联运列车。中欧班列现已成为中欧



间除海运、空运外的第三种物流方式。

中欧贸易的不断繁荣发展，对物流运输提出了很高的要求。以前中欧之间的物流主要依靠海运。现行的中欧班列单程时间一般在12-16天，比传统海运节省10多天的时间。_____①_____是中欧班列明显的优势。目前所有中欧班列都有相对固定的班次和时间表，能更好满足国际贸易货物对时间的严格要求；铁路运输一般不会受恶劣气候影响而停运或造成货物损失。价格更是航空运输的五分之一。

现在，国内有62个城市开通了运行线，形成西、中、东三条出境通道，可到达欧洲的16个国家53个城市。中欧班列作为一种安全、快捷的国际运输新方式，受到了国内企业和国际社会的广泛关注，被誉为“钢铁新丝路”。



图 1 2011 年-2018 年中欧班列开行数量图

(数据来源：大陆桥物流联盟公共信息平台)



【材料三】

“一带一路”倡议提出以来，中国与沿线国家和地区开展广泛合作，形成了较为完备的人文互通政策框架。教育部于2016年7月印发《推进共建“一带一路”教育行动》的通知，将教育互联互通、人才培养培训合作、共建丝路教育合作机构列为丝路教育合作的重点。中国与丝路沿线国家互派留学生人数大幅上升。2017年，“一带一路”沿线国家在华留学生达31.72万人，占来华留学生总数的64.85%；中国在“一带一路”沿线国家留学生达8.7万人，比2012年增长了60.4%。

文化部也与“一带一路”沿线的64个国家全部签订政府间文化交流合作协定，就推进文化交流作出全方位的安排。中国驻外文化、媒体机构在人文互通中也发挥了重要作用。例如：孔子学院既是中国推广汉语、传播中国文化的重要平台，也是_____②_____的重要平台。目前中国已在“一带一路”沿线国家设立

孔子学院134所，孔子课堂131个，_____③_____。

【材料四】

2021年10月26日下午，“一带一路”绿色发展国际联盟举行“一带一路”绿色发展圆桌会暨“一带一路”绿色发展国际联盟2021年政策研究专题发布会。绿色联盟联合主席、生态环境部部长黄润秋在开幕致辞中指出，近年来绿色“一带一路”建设取得诸多务实成效，特别是“一带一路”绿色发展国际联盟成立两年多以来，围绕应对气候变化、生物多样性保护等重点议题

开展了多项专题及联合研究，与“一带一路”绿色投资原则、“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议等逐步形成协同效益，成为中国参与全球环境治理的国家名片。在中外合作伙伴积极推动和支持下，绿色联盟围绕应对气候变化、生物多样性保护等重点议题开展了一系列专题研讨和联合研究，与“一带一路”绿色投资原

则、“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议等形成协同增效效应。绿色联盟2021年政策研究再添硕果，活动期间共发布《“一带一路”绿色城市发展案例报告》

《“一带一路”项目绿色发展指南（二期）》《“一带一路”生物多样性保护案例报告》《“一带一路”海上互联互通绿色发展研究》《共建“一带一路”国家交通运输绿色发展路径研究》《共建“一带一路”国家汽车行业碳排放标准研究》六项研究成果。

15. 依据上下文，在【材料二】和【材料三】横线处依次填入的词语，都正确的一项是（2分）

- A. ①运输灵活性 ②人文互通 ③“一带一路”促进了中国与沿线国家的文化交流
- B. ①运输稳定性 ②人文互通 ③促进了中国与“一带一路”沿线国家的文化交流
- C. ①运输灵活性 ②语言学习 ③促进了中国与“一带一路”沿线国家的文化交流
- D. ①运输稳定性 ②语言学习 ③“一带一路”促进了中国与沿线国家的文化交流

16. 阅读【材料二】中的文字和图1，请用简洁的语言说一说这则材料与图1的关系。（2分）

17. 依据上述四则材料，我国“一带一路”倡议提出以来取得的成就有 _____，_____，_____。（每空不超过15个字）（4分）



（二）阅读《一碗人间烟火》，完成 18-20题（共10分）

一碗人间烟火 王国梁

①汪曾祺说：“四方食事，不过一碗人间烟火。”这话说得太好了，人间烟火最可亲，人生情味是最真。

②人间烟火究竟是一种什么样的味道？我觉得应该是普通的，平民的，世俗的，热闹的，繁荣的，有生活气息的，总之是具体真实的，可感可触的，是离我们最近的一种感觉。人间烟火不讲究所谓的“高大上”，有着最亲民的特质，最朴素的面貌。另外还有喧嚣的味道，太安静了便缺乏了人间烟火味。所以有人说菜市场是最具有人间烟火味的。而千家万户的厨房与菜市场有着直接的关系，从喧嚣的菜市场采购回来的新鲜食材，被人们精心炮制成一碗人间烟火——有一碗香喷喷的饭菜来慰藉肠胃，也慰藉心灵，人间值得！

③家常味道最有烟火味，甚至能够救赎人的心灵。记得那年，哥哥遭遇了人生中重大的挫折，每天萎靡不振，一句话也不肯说。我看到他痛不欲生的眼神，不知该如何是好。母亲不说什么，冒着小雨去小菜园里割了几刀韭菜，再把攒起来的鸡蛋一只只打到碗里，然后招呼一家人包饺子。我剁馅，姐姐和面，母亲热热闹闹摆开场面，开始包饺子。父亲偷偷冲母亲嘀咕：“啥时候了，还有心思吃！”母亲说：“你甭管，让你干啥就干啥，别多嘴！”

④包饺子的场面很像过年，屋子里弥漫着香香的饺子馅的味道，特别有烟火气息。母亲的手左右翻飞，饺子们便都镶上了一圈漂亮的花边。捏好花边，再用手箍一下，一朵朵郁金香花苞形状的饺子就做好了。母亲把它们小心翼翼地摆到撒好薄面粉的案板上。转身，就去烧水了。只一会儿功夫，她把热气腾腾的饺子摆上了餐桌，然后再把筷子递给哥哥。哥哥二话不说，狼吞虎咽地吃起来。他一口一只饺子，把腮帮子都鼓圆了。我被他的吃相惊呆了，好像在拼命用这一只只饺子来消解他心中的伤痛——他已经好几天不吃东西了。哥哥一口气吃了三大碗饺子，终于开口说话了：“妈，好吃不过饺子，这饺子真好吃，今天真跟过年似的！”说完咧开大嘴笑了，母亲也跟着笑了。【甲】母亲笑着笑着，眼泪却偷偷出来了，她赶紧悄悄擦掉。听说过一句话，深夜的烈酒，不如清晨的一碗粥。一碗母亲包的饺子，胜过千言万语，所有的滋味全都在这一碗人间烟火中了。无论如何，人生还有饺子可吃，就是最值得活下去的理由。

⑤一碗人间烟火，里面有最简单也最深奥的人生滋味。爱上这人间烟火，才能留住最温情的生活。有几年的时间，我东奔西走，不知此生该落脚何方。有一次我走了很远的路，终于又回到了家乡。下车后我饥肠辘辘，直奔小吃一条街而去。小吃摊各种香味不时飘过来，在鼻尖缭绕着，我恨不得尝遍所有熟悉的味道。豆浆油条，煎饼果子，小笼包子，炒饼炒面，板面拉面，驴肉火烧，炸鸡烤鸭……滋味各异的小吃，碗碗都是家乡的味道。一碗米粉上来，汤色厚重，汪汪的红油，大块的牛肉，翠绿的香葱，切碎的酸豆角，洁白粗出的米粉浸润其中。【乙】嗦一口，香辣的味道迅速撬开食客的味蕾。我坐在小吃摊的长凳上，跟老乡一起吃饭。又听到熟悉的乡音，又吃到熟悉的味道，我忽然有种想流泪的冲动。喧闹的小吃摊，让我看到了生活本该有的样子。一碗人间烟火，足以让一颗躁动的心安稳下来。后来，我选择永远留在故乡——没有什么比故乡的味道更有吸引力的了。

⑥一碗人间烟火，里面藏着生活的种种味道，有踏实和充实，有幸福和安慰，有希望和憧憬，还有温情和诗意。人生在世，夫复何求？一碗人间烟火，足以慰平生。

18. 这篇文章围绕“人间烟火”讲述了哪两个故事？请你用简洁的语言概括，并说一说这两个故事对主人公的影响分别是什么。（4分）

19. 文中动词的运用生动传神，请从【甲】【乙】两处画线句加点的动词中任选一个，结合上下文，简要分析其妙处。（3分）

选择：品析：_____

20. 文章的第⑤段写道“一碗人间烟火，里面有最简单也最深奥的人生滋味”，请结合全文内容说说你对这句话的理解。（3分）

（三）阅读下面文字，完成 21——23题（共7分）

①在人生不同阶段，德育伴随始终，一个人的德行就好比木之根、水之源，只有不断修身立德，才能长成参天大树。因此，修身立德，是青年成长的必修课。

②国无德不兴，人无德不立。在传承千年的中华传统文化中，无论是“天下兴亡，匹夫有责”的家国大义，还是“修身、齐家、治国、平天下”的人生追求，抑或是“己所不欲，勿施于人”的推己及人，修身立德强调的从来不只是在私人领域“独善其身”，更是

要立报国之志、追求“宽仁大义”。从五四运动中“挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾”的爱国青年,到社会主义建设时期“到祖国最需要的地方去”的垦荒青年,再到改革开放新时期“一切为了祖国,一切为了成功”的航天科研团队。可以说,广大青年立什么样的德,彰显着一代人什么样的胸怀与境界,决定了整个国家和民族选择怎样的道路、坚守怎样的价值、成就怎样的事业。

③修身立德本质上是对精神世界的塑造。古今中外,种种案例启示我们,一个人失去正确价值观锚定的“德”,就会陷入精神的虚无;一个民族、一个国家没有共同的价值观念,就不可能进步。只有不断锤炼品德修为,才能在精神层面获得更持久、更深沉的力量。

④从善如登,从恶如崩修身立德没有捷径只有坚持_____”做到见贤思齐”,在提高自我修养方面下一番苦功夫,才能有所收获。中共早期领导人恽代英,把记载自己缺点的日志晒出来,公示己过,在众人监督下完善自己。这些榜样矗立起一座座精神丰碑,也为广大青年指明人生航向。不断反思自己、不断加强学习,才能不断提升自我,实现人生价值,成就一番事业。

⑤道不可坐论,德不能空谈。习近平总书记指出,“于实处用力,从知行合一上下功夫,核心价值观才能内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。”被称为“雷锋传人”的郭明义积极帮助他人、奉献爱心,感染、收获、带动了一大批“粉丝”;立志“奉献社会,服务人民”的华中农业大学本禹志愿服务队,先后14批33名志愿者一棒接一棒,在贵州山区3所乡村小学支教16年,滋润了山区孩子们的心灵。修身立德从来不是空洞的口号,而是体现在一言一行、一举一动当中,也只有劳动实践、辛勤创造中,才能进一步磨炼本领、砥砺品格,绽放光芒。

⑥青年是早上八九点钟的太阳,最活跃、最富朝气,拥有开风气之先的力量,更应该坚持修身立德,系好人生第一粒扣子、迈好人生第一步台阶,这不仅_____,更____。广大青年都追求更有高度、更有境界、更有品位的人生,就一定能让清风正气、蓬勃朝气遍布全社会,让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景。

21. 根据你对全文内容的理解,结合上下文,在第⑥段横线处补写句子。(3分)

22. 阅读全文,下列说法不正确的一项是(2分)()

- A. 文章开篇提出中心论点:修身立德,是青年成长的必修课。
- B. 全文从立何德、立德的本质、如何修身立德三个方面证明了观点。
- C. 第⑤段举郭明义和“本禹志愿服务队”的例子主要是为了证明在修身立德的过程中榜样的重要作用。

23. 下面四句话,放到文章第④段的横线处,最恰当的一项是(2分)()

- A. 不患人之不己知,患不知人也
- B. 人不知而不愠
- C. 吾日三省吾身
- D. 道德当身,故不以物惑

五、写作(40分)

从下面两个题目中任选一题,写一篇文章。



题目一：微笑是人类最美丽的语言，它是一种喜欢，一种豁达，一种担当。桑兰微笑着面对悲剧，勇敢走出了迷茫，活出了自己的精彩；爱因斯坦微笑着面对失败，开创了现代科学技术的新纪元，推动了人类社会的发展。生活中，我们

微笑着前行，日子更明媚，风雨成风景，逆行即前行。请以“微笑着前行”为题，写一篇文章，除诗歌外，文体不限。

题目二：英国著名的学者李约瑟曾经说过：“每当人们在中国的文献中查找一种具体的科技史料时，往往都会发现它的焦点在宋代”的确，中国古代科技体系在宋代达到了一个新的高度，主要成就是印刷术、指南针和火药三大文明的完成和发展。此外天文、数学、医药、农艺、建筑等各个领域，在当时世界上都处于领先地位。宋代还诞生了《梦溪笔谈》《九章算术》《营造法式》等学术著作……如果你可以选择带当下一种高科技产品穿越回宋代你想带哪一种呢？你带着这种产品在宋代会发生怎样的奇遇？请以“带上_____回宋代”为题，写一篇想象文。

要求：（1）请将作文题目抄写在答题卡上。

（2）字数在 600-800 之间。

（3）不要出现所在学校的校名或师生姓名。



北京中考在线
微信号：BJ_zkao

北京中考在线
微信号：BJ_zkao